

“会”与近代小农资产运作：以徽州文书为中心

■黄志繁

“做会”是近代小农资产运作的一种常见方式。“会”其实是一种和土地等不动产类似的、可以被任意处分的“物权”。而作为一种经济组织，“会”又具备了“法人”的某些特征。“会”这种特殊经济组织在近代大量出现，表明了传统社会小农具备高度灵活地处理财产和一定的应付社会风险的能力。这种能力扎根于中国传统社会后期的基层组织、法律和财产观念变迁的环境之中。清中期至民国，“会”在各地普遍出现，表明“会”并不是某些地区特有的产物。我们应从传统社会基层组织、法律和财产观念变迁的角度去寻找其兴盛的原因，而不是简单化地将“会”的兴盛归因于区域性商业兴起。

关键词：会；近代；徽州；小农经济

黄志繁（1972—），男，南昌大学人文学院历史系教授，主要研究方向为明清社会经济史。（江西南昌，330031）

本文系教育部规划基金项目《清至民国婺源县契约文书的收集、整理与初步研究——以村落为单位》（项目批准号 09YJA770026）、江西社科“十一五”规划项目《乡规民约与清至民国乡村法律秩序——以江西为例》（项目批准号：08FX13）阶段性成果之一；本文的写作亦得到中华人民共和国香港特别行政区研究资助局 AOE 项目“中国社会的历史人类学研究”资助。

“会”是中国传统乡村社会重要的经济组织，在传统中国小农经济生活中发挥着重要作用。近年来，由于民间文献的不断发现和社会史研究的兴起，关于“会”

的研究成果亦颇为丰硕。尽管这些研究对“会”的种种面相进行了深入的探讨，但是，学界关于“会”在传统小农资产运作中的身份、地位和作用，依然语焉不详。学界通常把“会”看成一种农民经济互助且带有一定赢利性质的组织，对“会”在乡村社会中的作用进行辨析，而相对忽视一个基本事实，即“会”是可以买卖、转让、继承、抵押、出借的资产，是小农资产运作的重要组织凭借。因此，探讨“会”的性质和作用，应首先将“会”看成一个经济组织，“会产”看成一种小农资产，深入分析其作为一种资产的运作实态。本文拟在前人研究基础上，结合笔者掌握徽州地方文献，阐述“会”与近代小农经济运作的内在关系，希望能进一步推动“会”及相关问题研究。

由于在中国乡村社会，“会”的种类繁多，本文只讨论与小农经济密切关系的钱会和神会，至于商人设立的大资产量的会或仅承担社会管理功能的会，则不在本文讨论范围之内。

—

在实际生活中，没有经济基础的“会”基本上是无法持久的。“会”之起源，当是小农为了解决日常生活之需要而利用亲朋关系设立的资金互助组织。钱会自然不用说，在笔者收藏的有关钱会的文书中，提及立会缘由，大多都称因经济需求。例如光绪二十九年（1903）婺源叶聋荣成立“二十洋会”之动机就是为了筹得娶妻费用：“立会书人叶聋荣，缘因娶妻正用不敷，承蒙诸位亲友栽培，集腋成裘，凑成二十洋一会，以济燃眉，自当全始全终，决不敢负高情也。”¹再如民国二十一年（1932），汪眉寿成立八贤会，也是因儿子娶妻需求：“立会书人汪眉寿，今因小顽娶亲需用，承亲友襄成八贤会一局，计洋一百员正。”类似“盖闻里多益寡，邻里有相恤之仁，酌盈剂虚，朋友有通财之义。兹因正用，爰承诸友叙成一会，共大洋一百员正”的表达，在钱会文书中屡见不鲜，已经达到了相对公式化的地步，这就说明，钱会之起源基本是出于小农之间的经济互助需求。

在钱会的实际运作中，首会及前几期会员由于通常有资金需求，所以，往往要比其他人出更多的钱，首会及前几期会员多出的钱也就是其他成员投资所获得的利息。例如上文中的汪眉寿所成立八贤会，其资金运转情况见表 1。

表 1 民国二十一年（1932）婺源县汪眉寿八贤会资金运转一览（单位：洋元）

	首会	一会	二会	三会	四会	五会	六会	七会	八会
--	----	----	----	----	----	----	----	----	----

首期	+100	-16	-15	-14	-13	-12	-11	-10	-9
一期	-16	+100	-15	-14	-13	-12	-11	-10	-9
二期	-16	-16	+101	-14	-13	-12	-11	-10	-9
三期	-16	-16	-15	+102	-13	-12	-11	-10	-9
四期	-16	-16	-15	-14	+103	-12	-11	-10	-9
五期	-16	-16	-15	-14	-13	+104	-11	-10	-9
六期	-16	-16	-15	-14	-13	-12	+105	-10	-9
七期	-16	-16	-15	-14	-13	-12	-11	+106	-9
八期	-16	-16	-15	-14	-13	-12	-11	-10	+107
盈亏	-28	-28	-19	-10	-1	+8	+17	+26	+35

从表 1 中不难看出，汪寿眉的八贤会中，首会、一会、二会、三会、四会收益小于支出，而五会、六会、七会、八会则收益大于支出。实际上，前几会的会员为了得到资金，给后几会的会员付出了一定的利息，后几会的会员则因为给前几会的会员提供了资金，从而获得了一定量的资金利息。钱会，也就成了一个放利生息的经济组织。

神会的出现自然是因为祭祀之需要，但目的仍然是为了解决祭祀所需的资金问题，甚至是借祭祀之名，行资金集聚之事实。根据学者的研究，神会更多是依靠成员缴纳的会金和其他诸如土地山林等会产，根据轮值或淘定会首的方式将会金和会产作为生息资本，由值年会首负责经营并将利润所得作为活动资金，其活动往往由地方乡绅所控制，有的神会也让会众通过神会获得利率比当地名义利率远为低廉的借款，使神会某种程度兼具了类似钱会借贷的部分功能。

无论哪一种类型的“会”，都起到了聚集小农闲散资金，然后再集中投资的，产生收益的作用。因此，不难理解，许多“会”实际上成了可以处分的资产。

二

在笔者收录的婺源县的契约文书中，有大量会权的出卖、转让、继承、抵押，甚至出借的情况。兹各举数例如下。

关于会权的出卖，有大量实例可见。例如同治二年（1863）年叶程氏出卖正月会股份于颀凤娘文书。其文如下：

立断骨出卖会契人叶程氏同男起富，承祖遗下有正月会一股在于三掣内叶得名下，今因正用，自愿央中断骨出卖与颀凤娘名下为业，三面议作时值价洋六元又铜钱三百文，其洋并角当日是氏同男收讫，其会任凭随即过手改名管业，做会无阻。未卖之先，与本

家内外人等并无重张交易不明等情，如有，是氏料理，不涉受会人之事。恐口无凭，立此断骨出卖会契存照。其会内另有十八会一股，为做头之年，另分胙肉做会，又批。

同治二年新正月 日立断骨出卖会契人叶程氏（花押）

同男起富（花押）

见中程五九（花押）

所是契价当日两相交讫

上引资料中，叶程氏将其在正月会中的权益“断骨”出卖给颀凤娘，颀凤娘也就代替叶程氏获得了其在正月会中的权益。“会”的权益犹如土地、房屋等不动产一样，可以任由所有权人处分。颇有意思的是，在上引文书中，我们还发现“正月会”内还有一个“十八会”，即“会”中有“会”。从文中大体可推测出，“正月会的收益被用来做另一个“会”，即“十八会”，而颀凤娘在取得叶程氏的“正月会”权益后，也获得了“十八会”的相应收益。

再如民国十九年（1930）程阳生卖驱傩会文书：

立出卖驱傩会人程阳生，缘身遗有六鬲驱傩会一户，今因正用，央中出卖与（内加百子会一户，计洋一元）叶转德兄名下，三面凭中议定大洋五元正。洋比收讫。未卖之先，与本家内外人等并无重张交易、当押不明，既卖之后，悉听买人改名管业无阻。恐口难凭，立此存据。

民国十九年腊月吉日立出卖驱傩会人程阳生

中妹夫锦泉（花押）

所谓“驱傩会”应当是为了祭祀需要而成立的一个神会。程阳生将自己应得的一部分收益，²以“大洋五元”从的价格转卖给了叶转德，洋元交清后，叶转德也就代替程阳生获得了驱傩会每年的收益。

会权还可用来抵押。例如民国十二年（1923）汪裕全即将其在“汪帝会”中的半股权益作为抵押，向人借了“英洋三元”。其抵押文书如下：

立借字人汪裕全，今立到汪李氏爱女婢名下英洋三员正，其洋是身收领足讫，其利照依大例生息，今将汪帝会半股作押，候至来年随时取赎。如有利不清，任凭领肉饮酒，毋得异说。今欲有凭，立此借字为据。

民国癸亥年五月廿日立借字人汪裕全○

中见胞兄元金（花押）

代笔培之（花押）

上引文书中，“会”的权益虽然可能不是现金货币，只是可以“领肉饮酒”，但依然犹如不动产，可以作为抵押物。

会产还可继承，在很多转让契约中都会有“祖遗”、“遗下”字眼，说明继承相当普遍。在“诸子均分”的原则下，会产也被分成若干股由后人分别继承。在笔者收集的一份道光二十二年（1842）一份分家文书中，很清晰地对会产进行了均分。其文如下：

立合议昌词、昌评、世淦原承 父田亩、会次，于本年贰月以遵 父命每房各分产业若干，各立家书存壹本。嗣因从前词手所借外账至今未禀 父知，今为索取无措，当集三房合议，并托中妥立章程，将所有会次配作三股均分。长房得产业若干，二房分得产业若干，三房分得产业若干。除均分外，仍有会次若干户，骨租若干秤，永远存众，备立清明。其西坑口骨、皮租玖秤承父命永贴长嫂，庆云会壹户永贴长孙。俱系一团和气，上念祖业维艰，下为子孙世守，毋得异说，共存一心，并愿各自卓立，永为宗祧光也。

道光二十二年六月初三日吉立

长房世淦（画押）二房昌词（画押）三房昌评（画押）

中见 成煜 成照 成炼（画押） 成焘（画押）

族叔 筑卿（画押） 佩兰（画押）

书 昌诚

三股本为均分，词股会次照时价较评、淦股少银数壹拾贰两正。原因词手曾于庚子九月将存众新置社壹户借押本银拾贰两，今结利，共银壹拾陆两有零。兹议派评、淦二股承赎，与词无涉，赎回之日，仍旧存众，此据。

又桑圆坞骨租叁秤，直源坞亭前骨租四秤。贰秤为词手作还从前所借外账，均无异说，此据。内改均无异说四字

会次 宸公清明壹户半 田壹亩叁分七厘四毛四丝五忽六分八厘七毛二系二忽五微

等号 震云会壹户 田候查补

敬承堂冬至贰户 田未滩

培元灯会壹户 田叁分叁厘贰系

大年会壹户 田壹分陆厘贰毛

同春会壹户 田三分陆厘五系

在昌词等三兄弟之父的财产中，除了土地之外，还有会产若干。在分家时，会产

也和土地等财产一样均分，同时，留下了若干会次的权益作为公共财产，以为清明的费用，另外，还用“庆云会壹户”的收益补贴长孙。因此可见，“会产”也和土地一样属于晚清徽州民户的重要资产，且可以分成若干股由后人继承。“会产”作为不动产财产的性质非常明显。类似的分家文书在徽州不少，兹不赘列。

有意思的是，会银还可被出借。笔者曾收藏过一则比较少见的出借“会银”的契约。其文如下：

立借会银约人吴新庆，今借到族妹祖元庆、八寿名下会银陆两二角五分七厘，其银照依会例加息，候至来年茶市时，本利还楚，今恐无凭，立此会银约为据。

嘉庆廿一年五月初十日立借会银约人吴新庆（花押）

见中吴庚五（花押）

书侄吴桂森（花押）

反复研读资料，“祖元庆”、“八寿”应当都是一种会，而不是人名，推测这种会用资金放贷来获得利益增殖，所以，吴新庆才得以借贷，同时要按“会例加息”。

所以，此时的“会”就成了一个类似“法人”的组织了，可以与自然人一样从事购买田产、借贷生息、接受抵押等活动。购买田产自不必说，几乎所有的神会都要购买田产，否则，无法支持“会”的运作。“会”还可接受田产的抵押。例如上文中成立“八贤会”的汪眉寿，民国六年（1917），为了获得现金，就曾经将一块土地“当”给“诗春鱼灯会”。其契约如下：

立出当田皮契人汪眉寿，原身承父分得田皮一处，坐落恭字号土名桐江源杂木湾口，计田三坵，计交骨租八秤大计皮租四秤，其四至悉照鳞册分明，不在开述。自愿央中将田皮四秤出当与诗春鱼灯会名下为业，当三面当得英洋银九元正，其洋是身收领。其利长年二分行息，言定迭年本利不能上清，则当设法赎，或管业耕种田无异。恐口无凭，立此当契为据。

民国六年七月廿六日出当田皮契人汪眉寿（花押）

再批其正租八秤系诗春允公祀业

中见兄加寿

中施苏庆

代书加寿

汪眉寿的交易对象实际上是“诗春鱼灯会”，而不是自然人。该会接受汪的土地

抵押行为，实际上是一种放贷行为，以获取一定的利息为目的。集聚零散资金，然后放贷生息，再让会员从中获利，应该是这类会成立的目的之一。

在晚清至民国的婺源县，“会”接受土地抵押，放贷生息的情况非常普遍。民国十六年（1927）程升甫即把田抵押在“二等会”中。其文书内容如下：

立借字人程升甫，今借到福喜兄名下英洋念元正，将祖遗坐落土名黄土山田一号，计实租五秤，以作抵押，其田现当在二等会，候明春社前由身向该会赎回，照时价立契转当与福喜兄为业，欲后有凭，立此字据存照。

民国十六年十二月念九日立字据人程升甫（花押）

经中程壁服（花押）

程升甫因借了“福喜兄”钱，想将一块田抵押给“福喜兄”，但由于这块田被当在“二等会”中，所以，必须先赎回田后再抵押给“福喜兄”。

通过以上论述，我们可以清晰地看到“会”在近代徽州小农经济生活中发挥了重要作用。首先，会的权益是一种可以变卖、出让、继承、抵押、出借的物权，类似于土地等不动产。其次，“会”也具有类似“法人”的某些特征，可以如同自然人一样，接受土地抵押、放贷生息。因此，“会产”运作是近代徽州小农灵活处理其资产的重要方式。

三

在众多关于“会”的研究中，关于“会”的性质尚未有清晰地认定，学者或强调“会”的经济互助性质，或强调“会”的金融组织特质，或强调两者兼而有之。笔者认为，要正确分析“会”的性质及其在小农经济中的作用，必须深入到“会产”的内部运作实态中去。显然，现有的研究，在这方面做得还很不够，大多数的研究更多的是从社会史的角度出发，讨论“会”在乡村社会结构中的作用，赋予了诸如宗族组织调适、乡族社会的维系等诸多功能。这样的视角，固然带来更为广阔的视野，但却容易忽视一个基本的事实，就是“会”首先是一种经济组织，其次，才能承担相应的社会职能，特别是对于小农日常生活中的经济规模不大的“会”而言。

在近代乡村社会，“做会”是小农资产运作的一种常见方式。当我们深入分析“做会”的实际情况时，我们发现“会”其实就是一种和土地等不动产类似的、

可以被任意处分的“物权”，而作为一种经济组织，“会”具备了“法人”的某些特征。小农的零散资金通过“做会”的方式，得以聚集起来，成为乡村社会中的可以产生利息的资产，而小农则可把“会”的权益（会产）当成一种不动产，进行消费、出卖、转让、继承、抵押等。当会产成为一种资产的时候，小农的经济生活中，又多了一份可资处分的资产，从而也多了一份可以抵御风险的能力。

“会”起源很早，清中期以前，“会”在文献上并不常见，应该也不具备上述功能，但到了清晚期，“会”大量出现，其调节小农经济的功能也逐渐显现出来。“会”的大量出现和经济功能日益增强表明了传统社会后期小农具备高度灵活地处理财产和一定的应付社会风险的能力。这种能力应扎根于中国传统社会后期的基层组织、法律和财产观念变迁的环境之中。这些变迁包括诸如宗族组织的广泛出现，大量祖先尝产的出现，祖先和神明作为控产机构“法人”现象的出现，等等。行文至此，必须指出：清中期至民国时期“会”在各地普遍出现，表明“会”并不是某些地区特有的产物；我们应从传统社会基层组织、法律和财产观念变迁的角度去寻找其兴盛的原因，而不是简单化地将“会”的兴盛归因于区域性商业兴起。

[注释]

¹ 上述引文来自于笔者收藏的婺源县契约文书，下文凡未标明具体出处的均为笔者私藏的契约文书。

² 契约内容可知这五元还包含了出卖钱会“百子会”一股的收益。

[参考文献]

- [1] 史五一：《明清会社研究综述》，《安徽史学》，2008年第2期；[2] 卞利：《明清徽州乡村社会的经济与文化》，《明史研究》，2005年第8期；[3] 章毅：《祀神与借贷：清代浙南定光会研究——以石仓<定光古佛寿诞会簿>为中心》，《史林》，2011年第6期；[4] 史五一：《试析明清徽州会社的兴盛及其原因》，《中国地方志》，2008年第12期；[5] 单强、咎金生：《论近代江南农村的“合会”》，《中国经济史研究》，2002年第4期；[6] 胡中生：《清代徽州民间钱会研究》，载于卞利、胡中生主编：《民间文献与地域中国研究》，黄山书社，2010年；[7] 邵鸿：《明清江西农村社区中的会——以乐安县流坑村为例》，《中国社会经济史研究》，1997年第1期；[8] 刘淼：《中国传统社会的资产运作形态——关于徽州宗族“族会”的会产处置》，《中国社会经济史研究》，2002年第2期；[9] 宾长初：《清代徽州钱会的计量分析——基于<徽州文书>第二辑所收会书的考察》，《中国社会经济史研究》，2011年第4期；[10] Maurice Freedman: *Chinese Lineage and Society: Fukien and Kwangtung*, London: Athlone Press, 1966; [11] Myron L. Cohen, "Shared beliefs: corporations, community and religion among the south Taiwan Hakka during the Ch'ing," *Late Imperial China*, 14:1, 1993; [12] 科大卫 (David Faure): 《中国的资本主义萌芽》(陈春声译), 《中国经

济史研究》，2002年第1期；[13] 王日根：《明清徽州会社经济举隅》，《中国经济史研究》，1995年第2期